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Verknipfung von Ereignissen in der Wahrscheinlichkeitsrechnung

Ein Wirfel wird einmal geworfen. Es werden zwei Ereignisse festgelegt.
A: Die Augenzahl ist gréRer als 3 B: Die Augenzahl ist eine gerade Zahl
Ein neues Ereignis wird wie folgt festgelegt:

C: Die Augenzahl ist gréf3er als 3 und die Augenzahl ist eine gerade Zahl.
Das Ereignis C ist eine und — Verknupfung aus A und B.

Wie lautet die Ereignismenge C?

LOsung:

A={4;5;6} B={2;4;6} = C={4;6}

In der Mengenschreibweise bedeutet das

C = AnB Schnittmenge von Aund B = und - Verknupfungvon A'und B

Ubung: Ein neues Ereignis wird wie folgt festgelegt:
D: Die Augenzahl ist groR3er als 3 oder die Augenzahl ist eine gerade
Zahl. Das Ereignis D ist eine oder = Verkntipfung aus A'und B.
Wie lautet die Ereignismenge D?

Losung: A={4;5;6} B={2;4;6} =>D={2;45,6}
In der Mengenschreibweise bedeutet das
D = A UB Vereinigungsmenge von A'und B. = oder - Verknipfung von A und B

Um Verknupfungen von Ereignissen bilden zu kénnen'ist es nétig, einen kleinen
Einblick in die Mengenlehre zu nehmen.
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Mengenlehre Exkurs |

Zahlenmengen
Eine Zahlenmenge ist eine Zusammenfassung von unterscheidbaren Zahlen.
Mengen werden mit gro3en lateinischen Buchstaben bezeichnet.

Beispiel
M={2;4;6;8;10}
2 ist ein Elementvon M 2eM

6 ist ein Elementvon M 6eM
3ist kein Elementvon M 3¢M

Schreibweise fur Mengen

A={1;2;3;4;5} aufzéhlende Darstellung
A ={x|1<x <5}  beschreibende Darstellung

in Worten: A ist die Menge aller x, fur die gilt,
X ist eine natirliche Zahl von 1 bis'5

B={x|xeAax>5}={1} leere Menge

Die leere Menge enthalt kein Element.

Symbolik: { } = aquivalente Schreibweise fir leere Menge
A bedeutet.logisches.und

Verknupfung von Mengen

Die Schnittmenge von-A und B

A ={a;b;c;d;e;f;qg} B={e;f;g;h;i;j}
Die Schnittmenge von A und B

ANB (A geschnitten B) C=AnB={e;f;g}

A N B enthélt alle Elemente, AmB:{x|XGA/\XEB}

die in A und gleichzeitig in B liegen.
x € ANB heil3t: x liegt in A und in B
Die Schnittmenge ist eine und — Verknupfung zwischen Mengen

Die Vereinigungsmenge von A und B

A={-4; -2;1} B={2;4;6}
A UB enthalt alle Elemente, AUB={-4;-2;1;2;4;6}
die in A oder in B liegen. AUB={x|xeAvxeB)
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X € AUB heil3t:
x liegt in A oder in B Die Vereinigungsmenge ist eine
oder oder — Verknupfung zwischen Mengen

x liegt in beiden Mengen.

Mengenzeichen
zwischen zwei Mengen

M geschnitten

u  vereinigt
Logische Zeichen A
zwischen zwei Aussageformen v

logisches und
logisches oder

Die Teilmenge von A

Die gegebene Menge B ist eine A={1;273;475;6,} B={2,4;6}
Teilmenge von A,

denn jedes Element von B befindet
sich auch in A

B — A bedeutet B ist eine Teilmenge von A

Die Differenzmenge (Restmenge) zweier Mengen A und C

Die Differenzmenge von A und B A={1,4;9} B={0;2;4;6}
enthalt alle Elemente von A
: A\B=! 1;
die nicht in B liegen. ) { 9 }
A\B in Worten: A ohne B A\B ={x|xeArx¢B]}

\': bedeutet ohne
x € A\B heil3t: x liegt in A, aber nicht in B.

Beispiele zu verkniupften Ereignissen

Der Wiurfel wird wiederum einmal geworfen. Folgende Ereignisse werden festgelegt.
A: Die Augenzahl ist.kleiner als'4

B: Die Augenzahl ist'eine ungerade Zahl

C:[4;5]

Bilden Sie A nB und beschreiben Sie die Menge in Worten
LOsung:

A={1;2;3} B={13;5} = ANnB={1,3}

A nB : Die Augenzahl ist kleiner als 4 und eine ungerade Zahl

Bilden Sie A UB und beschreiben Sie die Menge in Worten
LOsung:

A={1,2;3} B={1,3;5} = AUB ={1;2;3;5}

A UB : Die Augenzahl ist kleiner als 4 oder eine ungerade Zahl
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Bilden Sie A NB und beschreiben Sie die Menge in Worten

LOsung:

A={1,2;31 = A={4;5;6] Die Augenzahl istgroRer als 3

ANB={5}

B= {1;3;5} Die Augenzahl ist eine ungerde Zahl

Die Augenzahl ist gréf3er als 3 und eine ungerade Zahl

Bilden Sie A nC und beschreiben Sie die Menge in Worten

LOsung:
A={1,2;3}

C ={4;5} =>ANnC={}=0

A NC : Die Augenzahl ist kleiner als 4 und 4 oder 5
Ein solches Ereignis nennt man unvereinbar

Unvereinbare

Die und - Verknupfung zweier Ereignisse“A und B heif3t unvereinbar,

Ereignisse | \venn deren Schnittmenge leer ist;-also’A N\B'= @
Die und - Verknipfung von A-mit Alist stets unvereinbar da gilt: A NA=0Q
Merke: Esgilt stets: EUE=S ENE=0Q
EUuS=S EnS=E
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